

УРАЛЬСКИЙ  
КАРТОФЕЛЬ  
20.04.2016 г.

ЛУЧШИЕ  
САЖЕНЦЫ — В САД

ИДЕАЛЬНАЯ  
ТЕПЛИЦА

САДОВАЯ  
ЭКЗОТИКА

СТРОИМ  
ИЗ ДЕРЕВА

ЗАЩИТА  
ДЛЯ РАСТЕНИЙ

ВОДОСНАБЖЕНИЕ  
ЗАКАЗЫВАЛИ?

## А Лимонадная любит дождики

Яблони и груши свердловской селекции уникальны своей зимостойкостью, высокой витаминностью, способностью многих сортов противостоять болезням

Рудольф ГРАШИН

На Среднем Урале находится самый северный в нашей стране селекционный центр по садовым культурам. И не случайно зимостойкость — главная отличительная черта уральских сортов яблони и груши. Ведь ещё лет сто назад плодовые культуры здесь вообще были редкостью. Привозные сорта не выдерживали местного климата, поэтому пришлось создавать свои. Сегодня уральские сорта яблони и груши — своеобразный садоводческий бренд. Их возделывают не только в северных регионах страны, но и на юге. Например, груша Свердловчанка очень популярна в Поволжье. Об особенностях уральских сортов яблони и груши рассказывает старший научный сотрудник ФГБНУ «Свердловская селекционная станция садоводства» Дмитрий ТЕЛЕЖИНСКИЙ.

— В последние годы у нас вновь продают сорта из южных регионов, при этом утверждается, что они зимостойкие. Выходит, своё главное конкурентное преимущество уральские сорта яблони и груши теряют?

— Нет, конечно, в наших условиях южные сорта местным сильно проигрывают по зимостойкости. Ведь зимостойкость у дерева зависит прежде всего от того, насколько оно способно воспользоваться летним периодом. Допустим, на Орловщине тоже созданы сорта яблони, выдерживающие зимой температуры до минус

35–40 градусов. Но там вегетационный период длится 150 дней, а у нас — 120–130 дней. Привозные сорта просто не могут в наших условиях пройти все стадии развития, зачатки и, соответственно, набрать необходимого количества зимостойкости, поэтому в суровые зимы гибнут.

— Тогда назовите самые зимостойкие из наших уральских сортов.

— Из летних сортов яблони наиболее зимостойкие — Дачная, Уральское розовое, Горнист. Среди осенних Экранное, Уралец, это, кстати, самый зимостойкий сорт в наших условиях. Из зимних — Свердловчанин, Исетское позднее.

— А есть среди наших сортов выдающиеся по вкусовым качествам?

— Начнём с того, что мои вкусовые пристрастия могут не совпадать с вашими. Мне, например, нравятся яблоки стандартного вкуса, я люблю, чтобы в них обязательно присутствовала кислота. Из осенних яблок моим вкусом отвечают Экранное, Родниковая, из летних — Розочка. Кстати, Розочка и сорт Аксёна созданы на основе другого любимого многими садоводами старого летнего сорта Серебряное копытце. У того плоды приятного вкуса с хрустящей скальвающей мякотью, если их немного переждать на дереве, они начинают наливаются. Но есть и недостаток: сорт поражается паршой и даёт плоды небольшого размера. Так вот, созданные на его основе новые сорта имеют иммунитет к парше, плоды — в полтора-два раза крупнее, а вкус не хуже, чем у Серебряного копытца. А вообще сорта яблони надо подбирать на свой вкус: кто-то, например, из-за проблем с пищеварением, может есть только сладкие яблоки. Раньше, если сорт давал пресно-сладкие яблоки, это считалось селекционным браком. Сейчас сорта, дающие сладкого вкуса плоды, есть и на нашей селекционной станции садоводства: это — Сладкая нега, Сладкоежка.



Агроном Михаил Бархатов с 1977 года занимается на Свердловской селекционной станции садоводства выращиванием саженцев яблони. По его словам, хороший саженец не должен выламываться в месте окулировки (прививки глазком), даже если его поднять с комом земли

— А зависит ли вкус плодов от погоды?

— В большей степени на изменение погодных условий реагируют сорта груши, а не яблони. Например, в дождливое лето хорошо удаются такие летние сорта груши, как Талица и Лимонадная. Кстати, у Лимонадной не случайно такое название, её плоды очень хорошего вкуса, и в них явно ощущается аромат южного сорта Дюшес. Один недостаток: по окраске плодов не видно, когда она созревает. А летние сорта груши долго не

хранятся, их надо употребить в течение недели. В обычные годы хорошо себя показывают Флейта, Заречная, Радужная. Из осенних сортов стабильно сладкие плоды даёт Чусовая. Они, кстати, не имеют терпкости даже за месяц до созревания и хорошо перерабатываются на соки. А вот вкус плодов Добрянки и Розового бочонка может меняться год от года.

— Известно, что уральский климат сказывается и на витаминности плодов. Это так?

— Да, анализ плодов на витамины показал, что большинство наших сортов яблони по количеству витамина С в три-четыре раза превосходят южные плоды. У нас даже специально вывели высоковитаминные сорта, такие как Малиновка Витаминная, которая в десять раз превосходит по этому критерию своих южных собратьев: сто граммов Малиновки покрывают суточную потребность взрослого человека в витамине С.



Саженицы колоновидной яблони очень похожи на солдатскую шеренгу



Юрий Новиков считает, что лист и цветок на саженце многое может подсказать покупателю о растении

## Яблоня может быть не только низкорослой, но и колоновидной

Рудольф ГРАШИН

Не удивляйтесь, если на рынке вам предложат уже цветущие саженцы яблони и пообещают, что осенью вы отведаете с этого дерева первые плоды. Продавцы посадочного материала сегодня жёстко конкурируют друг с другом, знают, чем привлечь на свою сторону покупателя, а потому стараются отследить все новинки науки о садоводстве.

— Я специально саженцы в цветущем виде привожу на рынок, чтобы убедить людей в том, что это низкорослые яблони на карликовых подвоях, и поэтому они раньше начнут плодоносить, — говорит владелец частного питомника Юрий Новиков.

Яблони на карликовых подвоях — творение учёных-селекционеров. В последние годы они уверенно завоевывают и наши холодные Уральские горы. Карликовые яблони образуют компактные невысокие деревья, сбор плодов с которого можно вести даже без лестницы-стремянки. А главное, они рано вступают в плодоношение, некоторые сорта — аж на второй-третий год. Но на этом их плюсы не ограничиваются. — На квадратный метр можно сажать по пять таких яблонь, и выход плодов будет в три раза выше с сотки, чем у традиционных сильнорослых, — поясняет Юрий Новиков. Цветущие саженцы с листовой получают в теплицах,

КОММЕНТАРИЙ

Леонид КОТОВ, ведущий научный сотрудник ФГБНУ «Свердловская селекционная станция садоводства», профессор УрГАУ:

— Сегодня 50 процентов посадочного материала селекционной станции выращивают на карликовых подвоях. У нас на Урале мы первыми проложили путь к карликовому садоводству. Опыты на слаборослых подвоях начали проводить ещё в 1971 году. Сейчас садоводам уже не надо объяснять, в чём плюсы деревьев на слаборослых подвоях. Правда, многие руководствуются и другими мотивами: посадил саженец, а на следующий год можно снимать плоды. Но я всегда на это говорю: лучше оборвите в первый год все цветки, дайте растению окрепнуть.

А вот для яблони колоновидного типа лучшие регионы для произрастания пока Крым, Ростовская область, Кубань. Но и у нас в порядке предварительного испытания такие попытки предпринимаются, поскольку народ, увидев столь замечательную идею, готов жертвовать многим и даже терпеть неудачи. Колоновидные яблони ещё недостаточно зимостойки для наших условий. Это ещё незаконченная работа для наших учёных. Поэтому я всегда предупреждаю: покупка такой яблони — это риск.

высаживать в грунт их надо не раньше, чем зацветёт в наших краях черёмуха. Иначе они могут пострадать от заморозков, которые в конце апреля — начале мая у нас не редкость. А ещё удивляет Юрий Новиков своих покупателей колоновидной яблоней. Эта новинка пошла гулять по миру из Канады: на толстом побеге нет боковых ветвей, а вместо них — кольчаточные плодовые почки, на которых и образуется урожай. В итоге вырастает прут высотой 2,5–3 метра, весь облепленный яблоками. Поскольку от него тени почти нет, такие яблони-колонны можно высаживать на участке очень плотно, получать урожайность выше,

чем при традиционном садоводстве. Минималы и трудолюбивы на сбор урожая. Но это у них, на Западе, такой подход. Наш садовод высаживает колоновидные яблони по другому поводу. — Покупают люди в основном небедные, чтобы удивить соседей. Стоит такая яблоня раза в два дороже, чем обычная на карликовом подвое, — говорит Юрий Новиков. Сродни и названия этих удивительных растений — Президент, Валюта. Первые два года, как советует мой собеседник, Президента нужно на зиму в три слоя обвязать укрывным материалом, иначе помёрзнет.

## Слива с горчинкой – в прошлом

Рудольф ГРАШИН

Старые представления о том, что слива, выращенная на Урале, не может быть столь же хороша, как и привозная, пора забыть. По вкусу новейшие сорта уральской сливы, как утверждают специалисты, ничем не уступают южным плодам, которые продают у нас.

Но по происхождению это совершенно разные формы сливы. К нам привозят плоды сортов сливы домашней, которая хорошо растёт в южных регионах страны. В Свердловской области этот вид сливы вымерзает, поэтому выращивают сорта зимостойкой уссурийской сливы, а также канадской. Правда, у них есть существенный недостаток: после оттепелей кора сливы уссурийской и канадской часто по-

допревает. Садоводы пробуют выращивать в наших условиях и другие виды сливы.

— К нам завозят саженцы сливы русской, это гибрид алычи со сливой. Мы испытали много таких сортов, почти все они после зимы погибают, — говорит старший научный сотрудник Свердловской селекционной станции садоводства Маргарита Исакова. Более перспективна для выращивания в наших условиях форма терна со сливой. И вскоре, как рассказала Маргарита Исакова, у нас появятся сорта уральской терносливы. Но и по уссурийской сливе не прекращается селекционная работа. — Совсем недавно получили авторское свидетельство на сорт сливы Достойная. Вообще сейчас мы располагаем целым ассортиментом новых, ка-

чественных сортов. Например, очень высокоурожайным является сорт Содружество. Даёт плоды весом 25 граммов, вкус их — сладкий или сладко-кислый. В новых сортах уже нет той терпкости и горчинки, которая проявлялась в старых сортах. Очень интересен сорт Завет: жёлтые плоды достигают массы 30 граммов, вкус их очень хороший, на пять баллов, — говорит Маргарита Исакова.

По её мнению, плоды новых сортов уссурийской сливы по вкусу уже зачастую превосходят привозную, южную. Причём это могут быть не только уральские сорта. Селекционную работу по уссурийской сливе (часто её называют китайской) ведут на Алтае, Дальнем Востоке. Произведённые там сорта с успехом можно выращивать и у нас.

### ВАШ ПОДАРОК

— настоящее КАМЕННОЕ МАСЛО из Бурятии: «БРАГШУН»!

#### МИНЕРАЛ ДЛЯ МОЩНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

Каменное масло — природный минерал, который препятствует неблагоприятным изменениям в любом возрасте. Является уникальной природной формой комплекса микроэлементов, останавливающих развитие хронических неблагоприятных процессов в организме, которая обладает противовоспалительным, противомикробным и антибактериальным свойствами. Оказывает профилактическое действие на восстановление собственного иммунитета организма.

Каменное масло широко употребляется в народной медицине Восточной Сибири, Монголии, Китая, Тибета, Бирмы для профилактики воспалительных процессов, при кровотечениях, ожогах, расстройствах ЖКТ и переломах костей. Каменное масло нашло применение и в народной медицине из-за малого количества добычи. В природе встречается редко, в труднодоступных местах. Дикое животное с большим удовольствием лижет каменное масло, а птицы слепывают его. На вид оно представляет собой куски твердой накипи или налива белого с серым оттенком, либо желтоватого цвета. Полезные свойства каменного масла известны более 4000 лет и его слава целителя сохранилась и по сей день. Микроэлементы, вводимые в биотических дозах в растворы каменного масла в концентрированном и количественном отношении, являются естественными для организма агентами, повышают общий уровень его биоэнергетических процессов и усиливают деятельность защитных механизмов.

Каменное масло из Бурятии «БрагШун» действует на клеточном уровне, поэтому при его употреблении каждая клетка того или иного органа имеет возможность забрать из него столько микроэлементов, сколько ей требуется для полноценного существования.

Российский изготовитель оздоровительной продукции «Здоровая семья» в целях улучшения здоровья нации, дарит всем желающим усиленный комплекс «БрагШун» СОВЕРШЕННО БЕСПЛАТНО!

Заказать свой подарок вы можете по телефону горячей линии: 8-800-100-24-91 (звонок бесплатный); МТС: 8-985-395-75-09; Билайн: 8-967-001-10-82; Мегафон: 8-929-536-37-96.

**ВНИМАНИЕ! ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ «ВАШ ПОДАРОК!» продлится ТОЛЬКО до 28 мая.** Звоните сами прямо сейчас. Расскажите своим близким. Подарок хватит на всех! Отправлением почтой России, оплачиваем доставку.

ИП Фатахов ИНН: 590772447203 ОГРН: 312590715300024 Пермский край, с. Васильевское, ул. 60 лет Октября, 2/2.

### НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ЛЕКАРСТВЕННЫМ СРЕДСТВОМ

### ЧИТАТЕЛЬ, ПРЕДЛАГАЙ ТЕМУ

В сегодняшнем выпуске тематической странички «Дом.Сад.Огород» рассказывается о выборе сортов самых популярных в нашем регионе плодовых и косточковых культур — яблони, груши, сливы.

В прошлом выпуске речь шла об уральском картофеле. В линейке-анонсе, что напечатана на открытии полосы, указаны темы следующих наших выпусков, которые запланированы на ближайшие несколько недель. Но если у вас есть свои предложения по будущим темам, поделитесь.

Телефон: +7 (343) 262-54-85  
E-mail: [selo@oblgazeta.ru](mailto:selo@oblgazeta.ru)

Рудольф Грашин

### ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИН СЕМЯ И ТОВАРОВ ДЛЯ САДА

## Semena66.ru

Доставка по городу

- «Урожай» Тбилисский б-р, 3, т. 8-919-366-09-38
- «Росток» ул. Военная, 1а, т. 8-952-740-86-58

СтройПилУрал	СПЕЦПРЕДЛОЖЕНИЕ	4 м 1200 1000 руб.
Товары	Парник «Подснежник»	6 м 1300 1100 руб.
Для сада и огорода	со скидкой 200 рублей	8 м 1400 1200 руб.

Сайт: [stroyпил.com](http://stroyпил.com) до 30 апреля 45 г/м<sup>2</sup> Немейцов пр-во

8-343-290-49-90 8-909-006-09-57 Доставка по всей Свердловской области

### ООО «ИПС «Свердловская»

Среди владельцев собственных домов большое распространение нашло такое занятие, как разведение домашней птицы или птицеводство. Практически в каждом дворе держат кур, уток, гусей и других домашних птиц.

ИПС Свердловская реализует населению суточный молодняк нижеследующих пород:

- Гуси породы Линда и Ланда — 17, 26 мая 2016 г.
- Гуси Итальянские белые — 5, 12, 25 мая 2016 г.
- Бройлер КОББ-500 — 5, 13, 19, 26 мая 2016 г.
- Цветной бройлер SassoXL 451 — 10 мая 2016 г.
- Индийка кросс «Виктория» — 12 мая 2016 г.
- Индюшата кросс Хайбрид Грейд Мейкер — 17 мая 2016 г.
- Утка Мускусная — 21 мая 2016 г.
- Утка Башкирская цветная — 28 мая 2016 г.

Продажа и предпринятая запись на суточный молодняк сельскохозяйственной птицы по адресу: г. Екатеринбург, ул. Походная, д. 1а. Запись продлится до 20 июня 2016 г.

Консультации и информация о точных датах выводов на май и июнь по телефону: Тел.: (343) 264-51-17, 217-01-17

Сайт: [www.ips66.ru](http://www.ips66.ru) Эл. почта: [ips66@bk.ru](mailto:ips66@bk.ru)